

НЕФТЯНАЯ ДИПЛОМАТИЯ: СОТРУДНИЧЕСТВО АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И США В 1990-е ГОДЫ

OIL DIPLOMACY: COOPERATION BETWEEN AZERBAIJAN AND THE USA IN OIL BUSINESS IN THE 1990s

I. Agakishiyev

Annotation

The article is devoted to early years of the second oil boom in Azerbaijan, including cooperation between the Oil Company of Azerbaijan and oil companies of the USA. Oil fields of these countries on Apsheron Peninsula and in Pennsylvania made such companies as "BraNobel" and "Standard Oil" world famous. They became not only founders of the first world oil boom, but also the whole world oil business.

Keywords: oil, oil reserves, investment, oil factor, international relations.

*Агакишиев Исмаил Аловсат оглы
К.ист.н., доцент ист. фак. Московского
государственного университета
им. М.В. Ломоносова*

Аннотация

Статья посвящена первым годам второго нефтяного бума в Азербайджане, в частности сотрудничеству между нефтяной компанией Азербайджана и нефтяными компаниями США. Нефтяные месторождения Апшеронского полуострова и Пенсильвании прославили на весь мир такие компании как "Братья Нобели", "Стандарт Ойл". Они стали не только родоначальниками первого мирового нефтяного бума, но и всего мирового нефтяного бизнеса.

Ключевые слова:

Нефть, нефтяные запасы, инвестиции, нефтяной фактор, международные контракты.

Во второй половине 1990-х гг. заметно усилилось внимание США к энергетическим запасам Каспия. В начале своего второго президентского срока Б. Клинтон объявил это море зоной жизненно важного интереса государства [1, р. 11]. Основные задачи региональной политики США в этом регионе были направлены: на поддержание экономического сотрудничества с прикаспийскими странами компаний США и других стран; соблюдение экономической, политической независимости и территориальной целостности новых независимых государств, идущих по пути создания свободной рыночной экономики; разрешение региональных конфликтов путем создания экономической связи между новыми странами региона; укрепление энергетической независимости США и его союзников, также каспийских стран за счет гарантированного свободного потока каспийской нефти и природного газа на мировые рынки [2].

США стали придавать Каспийскому региону геостратегическое значение и в соответствии с этим начали проводить здесь активную внешнюю политику [1, р. 11]. В мае 1997 г. в основополагающем документе Белого Дома "Стратегия национальной безопасности нового века" была раскрыта основная причина активизации политики США в Каспийском бассейне: по мере

истощения собственных запасов зависимость от доступа к иностранным источникам нефти будет возрастать. Поэтому Каспий является одним из новых и привлекательных источников сырья для американской экономики. Как отмечалось в газете "Вашингтон пост", "Азербайджан выходит на первый план геополитических интересов США из-за своих нефтяных месторождений. Администрация Клинтона (во главе с С. Талботом) разработала амбициозную стратегию США в Средней Азии: ограничить влияние Ирана, уладить местные конфликты для того, чтобы расширить масштабы разработки нефти Каспия. И Азербайджан – центральное звено в этой стратегии" [3].

Для США азербайджано-американские отношения были важны и в регионально-стратегическом значении. В 1997 г. планировался первый официальный государственный визит президента Азербайджанской Республики Г. Алиева в Вашингтон, где особое внимание предавали экономическому сотрудничеству с Азербайджаном, в частности, совместному использованию энергетических ресурсов азербайджанского сектора Каспия. Еще в декабре 1996 г. была создана Торговая палата Азербайджана в США и Американская торговая палата в Азербайджане. Как отмечалось в заявлении "Франс Пресс", "в Америке Алиева долж-

ны встретить с особым вниманием и почетом, т.к. там очень заинтересованы в нефтяных контрактах" [4].

"Несмотря на то, что Алиев некогда был генералом КГБ, – отмечала американская пресса, – его поддерживает администрация Клинтона, так как он способствует разработке каспийских нефтяных месторождений американской нефтяной компанией" [5]. Визит Г. Алиева в США был подготовлен как на экономическом (благодаря компании "Эксон"), так и на политическом уровне.

Говоря об отсутствии единой политики в России в отношении бывших союзных республик в 1990-е гг., необходимо указать на аналогичную ситуацию в США. С одной стороны, американское правительство лоббировало свои компании и поддерживало нефтяные проекты Азербайджана. С другой – с 1992 г. действовала 907-я поправка к Акту о защите свободы, принятая Конгрессом США в ответ на блокаду Азербайджаном Армении, и называвшаяся Азербайджан агрессором. Эта поправка препятствовала американской гуманитарной помощи, тормозила экономическую поддержку и нанесла Азербайджану большой политический ущерб. Конгресс США также препятствовал выделению федеральных субсидий на экспортные кредиты Азербайджану. Как отмечал в интервью репортеру газеты "Уолл-стрит Джорнал" Б. Ньюману известный азербайджанский государственный деятель, советник президента Вафа Гулузаде, "Америка находится в постыдном положении. Азербайджан открыл ей двери к Каспию. Он привлек американцев к этому огромным ресурсам нефти. Почему вы не отмените закон? Азербайджанцы не могут это понять" [6].

Целью принятия "Акта о поддержке свободы" в октябре 1993 г. было обеспечение поддержки молодым постсоветским странам в строительстве демократического общества. Значительная часть конгрессменов вообще не была информирована о 907-й поправке. Ее принятие стало результатом деятельности армянского лобби в конгрессе, которые при поддержке сенатора Дж. Ф. Керри сумели включить этот пункт в текст документа. По признанию самого Дж. Ф. Керри, ни он, ни конгресс не имели адекватного представления о том, что происходит в регионе [7, р. 13, 14].

В Азербайджане могли действовать только мощные нефтяные компании, располагающие крупными средствами и нуждающиеся в нефтяных запасах. Они признавались имеющими государственное значение в связи с объемами выплачиваемых ими налогов в казну, поэтому обладали многосторонней поддержкой, как во внутренней, так и во внешней политике США. При этом 907-я поправка была преградой для инвестиций

других, менее крупными американскими компаниями, нуждавшимися в нефтяных ресурсах.

Накануне визита в США 21 июля 1997 г. Г. Алиев принял в президентском дворце в Баку советника Американского центра стратегических и международных исследований, бывшего советника президента США по вопросам национальной безопасности Э. Бжезинского, который, обращая внимание на важность Азербайджана как страны-лидера региона, подчеркнул, что в США азербайджанского президента ждут с огромным нетерпением [8]. Кроме того, Г. Алиев, находясь 8–9 июля в Мадриде, провел переговоры о предстоящем визите с Б. Клинтоном. Официальный визит в США Г. Алиева проходил с 27 июля по 7 августа 1997 г. В ходе него он провел свыше 100 встреч с представителями деловой и политической элиты, как с государственными деятелями, так и с представителями крупного бизнеса, в частности, с руководителями нефтяных компаний. Он беседовал с конгрессменами, сенаторами, представителями Комитета международных связей, спикером палаты представителей Н. Гингричем. Конгрессмен С. Кинг предложил ему ознакомиться с проектом об отмене 907-й поправки к Акту о защите свободы.

При встрече с руководителями нефтяных компаний Алиев всячески призывал их поддержать этот проект.

1 августа 1997 г. вице-президент США А. Гор и Г. Алиев дали совместный прием в Белом Доме, на котором министр энергетики США Ф. Пена и министр иностранных дел Азербайджана Г. Гасанов подписали соглашение о сотрудничестве в области энергетики. В присутствии Алиева и Гора представители трех американских нефтяных компаний – "Шеврон", "Эксон" и "Мобил" – подписали соответствующие контракты с Государственной нефтяной компанией Азербайджанской Республики (ГНКАР) [9]. В заключенных контрактах предполагались инвестиции до 30 млрд долларов, из них 8 млрд приходилось на долю американских компаний [10]. Кроме того, одновременно были заключены соглашения, предусматривавшие установление более тесных отношений между ГНКАР и компанией "АМОКО".

Независимость Азербайджана давала возможность выбора при поиске партнера для освоения нефтяных месторождений. В пользу американских компаний были такие аргументы, как более масштабные финансовые возможности на нефтяном рынке, богатый опыт и высокий технический уровень. Компании, обладающие этими преимуществами, реально могли претендовать на заключение контрактов.

Визит в США Г. Алиева, по мнению экспертов, прошел успешно. По сообщению ИТАР–ТАСС, "во время семидневного визита Алиева в США при личной встрече с Б. Клинтоном он должен подписать несколько двусторонних договоров о партнерстве в политической и экономической сферах, в том числе договор о запрете на двойной налог, о взаимной безопасности и т.п.

"Между нашими странами нет политического различия, и мы объединены общими экономическими интересами", – заявил советник по иностранным делам Азербайджана В. Гулизаде. Сейчас США участвуют в 3 из 6 энергетических проектов в Каспийском регионе, их общая стоимость – 15 млрд долларов. После визита это участие должно увеличиться на 10 млрд" [11]. "Всего 50 лет назад две единственные в мире сверхдержавы, Советский Союз и США, получали свою нефть из Азербайджана и Техаса", – свидетельствовал по этому поводу бывший заместитель министра энергетики США, ныне бизнесмен из Хьюстона, на страницах газеты "Хьюстон хроникал" 3 августа 1997 г. [13]

2 августа 1997 г. в Хьюстоне состоялись встречи Г. Алиева с президентом компании "Юнокал" Д. Аймлом, президентом компании "Коноко" А. Дунхамом, а также с президентом компании "Пеннзойл" Дж. Пейтом. "Пеннзойл" была первой американской нефтяной компанией, прибывшей в Баку, она первая вложила капитал в газовую промышленность [12]. Компания была участником "Контракта века" и контракта по освоению месторождений в Карабахе. Американские нефтяные компании, в частности "Пеннзойл", прилагали большие усилия для отмены 907–й поправки к Акту о защите свободы. Политики, в том числе и президент Б. Клинтон, обещали пересмотреть эту поправку. Однако, несмотря на то, что президент США был против ее применения к Азербайджану, мнение депутатов конгресса было неоднозначным. Б. Клинтон говорил на эту тему с конгрессменами, сенаторами, представителями Комитета международных связей, спикером палаты представителей Н. Гингричем. Конгрессмен С. Кинг выдвинул свой проект об отмене 907–й поправки.

Особое внимание Г. Алиеву уделяла чета Бушей, имевших прямое отношение к нефтяному бизнесу. У азербайджанского президента сложились дружеские отношения с влиятельным человеком, членом Совета директоров "Пеннзойл", генералом Б. Скоукрофтом. 2 августа 1997 г. состоялась также встреча в Хьюстоне с президентом компании США "Юнокал" Д. Аймлом. В Капитолии Г. Алиева встретили 40 депутатов парламента. В ходе всех встреч он поднимал вопрос об отмене пресловутой поправки. В совместном заявлении об американо–азербайджанских отношениях отмечалось, что будут предприняты решительные шаги для ее анну-

лирования, что должно было стать шагом вперед для мирного решения армяно–азербайджанского конфликта.

В Азербайджане проживают или регулярно приезжают в страну на "бизнес–освоение" сотни американцев. По признанию первого заместителя министра энергетики США Б. Уайта, "азербайджанские нефтяные ресурсы обеспечивают занятостью растущее количество американцев, которые, не уезжая из страны, работают над производственными проектами и ведут свои дела в Азербайджане при помощи американских средств". Еще до заключения "Контракта века" в Баку жили граждане США, заинтересованные в нефтяных контрактах и изучавшие ее нефтяную экономику. Б. Уайт также отмечал: "Своим перерождением из мало кому понятной зоны военных действий в процветающего партнера США Азербайджан обязан двум уникальным видам ресурсов, выдающейся геологической структуре и единственному в своем роде президенту" [13].

Хьюстон, четвертый по величине город США, называют энергетической столицей США. Здесь находится более 5 тыс. нефтяных и газовых компаний. Хьюстонский порт – один из самых крупных в стране по импорту и экспорту. Приезд Алиева напомнил местным жителям о роли и значении бакинской нефти в победе над нацистской Германией. Как отметил 2 августа 1997 года мэр города, "во время Второй мировой войны в основном Азербайджан обеспечивал Советское государство нефтью, топливом. Битва за Сталинград стала одной из самых кровавых во Второй мировой войне. Основное ее значение было в сохранении за СССР азербайджанской нефти. Несмотря на пролитую кровь, трудности, именно там был сломан хребет германской военной машины, что полностью изменило направление развития истории". Актуальность этих слов заключается в том, что роль нефтяного фактора в победе над фашизмом в свое время не получила должной оценки. Интересно то, что эти слова прозвучали в Хьюстоне, тогда как в учебниках постсоветской России и стран постсоветского пространства в угоду политике того времени искажались исторические события и несправедливо замалчивалась решающая роль СССР в победе над нацистским режимом.

Примечателен факт, что при встрече 3 августа 1997 г. с почетными гражданами Техаса Г. Алиеву подарили орла. Этот подарок носил символический характер. Объясняя его смысл, президент компании "Эксон" Т. Кунц сказал: "Нам кажется, что орел является характерным символом. Сам Азербайджан при взгляде на карту напоминает орла. А в США орел всегда был символом свободы и независимости. Азербай-

джан придерживается именно этой позиции. Мы считали, что символ орла станет хорошим подарком, постоянно напоминающим о контракте, подписанном с нефтяными компаниями". Не у всех руководителей американских компаний отношение к Каспийским месторождениям было однозначно положительным. На-

пример, в начале 1990-х гг. Совет директоров компании "Тексако" принял решение отказаться от работ на Каспии. Однако к 1997 г., после успешной деятельности многих американских компаний в Азербайджане, новое руководство компании приняло запоздалое решение об отмене этого постановления [14].

ЛИТЕРАТУРА

1. MacDougall J.A. New Stage in US-Caspian Sea Basin relations // Central Asia. 1997. № 5.
2. Бурк А.У. Стратегия США в районе Каспийского моря // Вестник Каспия. 2000. № 2. С. 24-35.
3. Oil and Iran help bolster US-Azerbaijani relations; central aslan s Leader here this week // Washington Post. 27.07.1997.
4. Aliiev leaves Baku for red-carpet treatment in Washington // Agence France Presse. 27.07.1997.
5. Clinton meeting Azerbaijani leader // UPI. 1.08.1997.
6. The Wall Street Journal. 21.10.1996.
7. Pashayev H.M. Racing UP HILL SeLected Papers of Azerbaijan's first Ambassador to United States of America. New York: Global scholarly publications, 2006.339 p.
8. Бакинский рабочий. 23.07.1997.
9. USA-Azerbaijan Energy Development Agreements // HW Press Office. 1.08.1997.
10. Azerbaijan. 19.08.1997.
11. Azeri president leaves on official visit to USA // ITAR-TASS. 27.07.1997.
12. Бакинский рабочий. 3.09.1997.
13. Houston Chronicle. 3.08.1997.
14. Бакинский рабочий. 4.09.1997.

© И.А. Агакишиев, (almamater412@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

